

Отзыв
на автореферат диссертации Пантелеимоновой Людмилы Васильевны
на тему «Чувашия в системе административно-территориального деления и
экономического районирования РСФСР (1920–1930-е гг.)», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование Л.В. Пантелеимоновой посвящено теме, обладающей актуальностью и научной значимостью. В работе диссертанта всесторонне рассматривается динамика административно-территориального устройства Чувашии в контексте общегосударственной политики экономического районирования. Автор анализирует этапы становления территориальной организации автономии, уделяя особое внимание формированию административных границ и их роли в институционализации национального региона. В работе впервые представлен всеобъемлющий анализ формирования Чувашской автономии посредством административно-территориального деления и устройства в связи с общегосударственным экономическим районированием. Соискатель подчеркивает важность сохранения прав автономного образования, свободы национального развития, укрепления экономической самостоятельности и интеграции ЧАО в промышленный район с целью преобразования области в автономную республику.

Новизна диссертации заключается в систематизации научных знаний и различных точек зрения по вопросам национально-государственного строительства, административно-территориального деления и экономического районирования в РСФСР и Чувашской автономии в 1920–1930-е годы. Впервые комплексно исследованы политические и социально-экономические факторы, оказавшие влияние на изменения в системе административно-территориального деления в Чувашии. Основное внимание Л.В. Пантелеимоновой удалено таким недостаточно изученным аспектам, как экономическая политика Чувашской автономии, управленические вопросы, административно-территориальное деление и районирование в рассматриваемый период. Впервые проведен сравнительный анализ губернского и национально-территориального деления, выявлены тенденции и последствия трансформаций в административно-территориальной структуре. В научный оборот введены ранее не публиковавшиеся архивные материалы.

Следует отметить, что автор демонстрирует глубокое понимание научной литературы и проводит ее тщательный анализ, выявляя как достижения, так и недостатки. Такой подход обеспечивает надежную научную основу диссертации, четко определяет объект и предмет исследования, формулирует его цель и задачи. Соискатель использовала широкий спектр документальных источников, включая опубликованные и архивные материалы, что позволило создать целостное представление о развитии административно-территориального устройства и экономического районирования Чувашской автономии в 1920–1930-е годы. Подлинность представленных выводов не вызывает сомнений, а структура диссертации отличается логической последовательностью.

Практическая и теоретическая значимость исследования несомненна. Предложенная в работе систематизация исторических данных об административно-территориальном делении РСФСР, рассмотренная на примере Чувашской Республики, имеет исключительную ценность и актуальность. Влияние АТД на общественный и экономический прогресс страны обуславливает необходимость регулярного совершенствования данной системы. Анализ диссертационного исследования

способствует пониманию административно-территориального устройства государства в контексте муниципальных преобразований. Материалы, собранные в диссертации, будут полезны в дальнейших научных исследованиях, посвященных формированию РСФСР и вопросам автономизации в советский период, а также могут быть интегрированы в учебный процесс, в частности, в региональные курсы российской истории. На основе использованных источников возможно создание учебно-методического материала.

Высоко оценивая автореферат и диссертацию в целом, считаю, что соискателю следовало расширить источниковую базу при изучении административно-территориального деления Чувашии и экономического районирования в 1920–1930 гг., включив в нее документы центральных архивов страны. Это позволило бы более глубоко понять механизмы и особенности взаимодействия между Центром и автономным образованием.

В заключение следует сделать вывод о том, что диссидентом раскрыта важная научная проблема, имеющая существенное значение для исторической науки. Диссертация и автореферат Пантелеимоновой Людмилы Васильевны на тему «Чувашия в системе административно-территориального деления и экономического районирования РСФСР (1920–1930-е гг.)» соответствует требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней». Автор диссертационного исследования, Л.В. Пантелеимонова, достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
доцент кафедры российской истории
Самарского университета им. Королева

Зоя Михайловна Кобозева

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Кобозева Зоя Михайловна
Место работы: федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева»

Должность: профессор, доцент кафедры российской истории
Почтовый адрес: 443086, Приволжский федеральный округ, Самарская область, г. Самара, Московское шоссе, д. 34

Тел.: 334-54-49

E-mail: kobozeva.zm@ssau.ru

01. 04. 2025

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
Самарский национальный исследовательский университет им. академика С.П. Королева